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VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egy negyedévre ... .... 1 forint
Félévre.................................................. 2 forint

Megjelen minden vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
Csongrád, magtár-utcza 41.

hová az előfizetési- és hirdetési dijak,valamint alap 
szellemi részét illető közlemények küldendők.

HIRDETÉSEKET
és nyílttéri közleményeket a kiadóhivatal 

mérsékelt árjegyzék szerint számit.

Az új termés.
Péter és Pál napjával megkezdő - 

dött az aratás. Ledőlt kalászok arany 
kévékbe fűzve díszítik a letarolt 
síkságot, mely ezelőtt néhány nap­
pal még teljes pompában állott. A 
kaszapengése az érett kalász haty- 
tyudala, mely ha megszólal az élet 
aratása kezdődött Magyarország ga­
bonád üs rónáin.

Igenis az élet aratása, mert a 
gabona képezi a magyar nép éle­
tének alapját. Gabona termelésünk 
adja meg nekünk azt a módot, hogy

megtalálja fáradozásának diját ama 
gyümölcsben, mely mint az áldás 
hull az égről a munkás emberek 
jutalmazására.

De hátha mindez nem igy van? 
Há ha az elvetett magokat megeszi 
a rovar, hátha fagy pusztítja a ve­
téseket és rozsda marja a kinyúlt 
kalászt ? Mit csináljon a gazda mi­
kor az aratás eredménye meg a 
vetőmag értékét sem éri el, mikor 
nem terem semmi és a munka is 
kárba veszett, a mit a földre fordí­
tottunk ?

iparunk se kereskedelmünk nincsen* 
Pedig csakis két tényező meghono-

megélhessünk. hogy államot alkot- 
kothatuuk és hogy ez államot fenn­
tarthatjuk. Ha gabonatermésünk egy­
szer nem sikerül, nyomor és ínség 
vonul he szép hazánk határain és 
jólétünk összes szállal gabonatermé­
sünk sikerében folynak össze. És 
ez baj, hogy igy van. Mert a ter= 
més mindig a sors kezében van, 
emberi munkával csak elősegíthet­
jük de teremni c:ak a sors jó vagy 
rossz szeszélye enged.

Ha jó idő van, ha nincs se fagy 
se szárazság, se túlságosan sok ned-

H^j pedig nem egyszer van ez 
igy. Nem egyszer történik, hogy a 
földmivelő még a betevő falatot sem 
képes földéből kihozni a legernye- 
detlenebb munka után sem. Ez pe­
dig nagy szerencsétlenség, mert azt 
a nagy ember sokaságát, mely föld­
műveléssel foglalkozik, nem szabad 
kitennünk annak a pusztításnak, 
mely a véletlen szigorában leli kút- 
forrását. A magyar nemzetet meg 
kell óvni az elszegényesedés esélyei­
től, módot kell nyújtani arra, hogy 
midőn a termés valamely elemen­
táris ok miatt kellőleg nem sikerült,

sitása által juthatna a nemzet ab= 
ba a kellemes helyzetbe, hogy min­
den veszedelem ellen megóva a 
nyomor és Ínség szomorú napjait 
soha meg nem ismerné.

Hogy azonban iparunk legyen, 
arra főleg nagy tőke készletekkel 
kellene rendelkeznünk. Eddig lega­
lább minden iparvállalatunk a nem 
elegendő mennyiségben létező tőke 
kérdéseiben szenvedett hajó törést. A 
kormány két féle irányban segíthet­
ne e bajon: az által, hogy az adó­
kat tetemesen leszállítja és ha to­
vábbá a nagy tőkékkel dolgozó 
pénzintézeteknél odahatna, hogy bi­
zonyos iparvállalatnak olcsó kölcsö­
nöket nyújtson a pénzintézet bizo­
nyos iparágak fejlesztésére.

Közgyűlés.
Csongrád község képviselőtestülete e hó 

16-ándéleiőtt a községháza tanácstermében 
rendes közgyűlést tartott, melyen a képvi­
selők közül 21 tag jelent meg.

A közgyűlés a következőképen folyt le : 
A tárgysorozat 1. pontja a vármegyei 

közigazgatási bizottság határozata volt, 
mely szerint a város külterületén okleveles 

hogy kárpótlást találjon más téren szülésznők alkalmaztassanak; a mellet a
,kkor rendben van minden és a a munka és szorgalom érvény esi- köz^s^^;^0£trMyvéuz. 
yazda meglehet elégedve az aratas- teseben. Ilyen tér az ipái es Kei es gzft^si jogbérlőnek, a bérietröli lemondása, 
*al. Munkája nem volt meddő és kedés tere. Nekünk fájdalom se melyei kapcsolatosan tárgyaltatott a Uely-

T A R C Z A.
A szegény nép.

— Elbeszélés a munkásnép életéből. — 

(Folyt.)
Hejkura egyet-kettőt füstölt.
— Biz az kellemetlen szólott ismét, de 

mit tehetek én róla. Amint mondottam: kiki 
rászorul a magáéra.

Mari sirt.
— Hát még sem kapott Holpajnen se­

hol valami munkát ?
— Sehol.
— Teringettét! Kemény ídók biz ezek, 

de hát mégis csak kellene olykor némi ke­
resethez jútnía, ha nem hagyná el magát.

— Szegény ember nagyon megcsömör- 
lött & gondoktól s aztán ö sohase tartozott 
aa olyan merészlelkűek közé.

— Igen, nem is akarom vádolni; jól 
tudom én, hogy a szegénynek jobb időben 
is bajos megélni. Hát még ilyenkor.

Ha elfogadná tőlünk a háziúr ezt 
az ágyat és vánkost amely ott van a takaró 
alatt, a múlt hónapi házbérre. Talán tesz­
nek tiz márka éröt.

Hejkura szippantott a pipájából és meg­
nézte az ágyat.

— Majd szólok a feleségemmel. Jobb 
szerettem volna ugyan készpénzt ; hanem 
az, úgy látszik, nagyon szűkén van maguk­

nál, hát csak be kell érnünk evvel is.
Ment a maga útján; de kis idő múlva 

visszatért másodmagával, hogy az ágyat el­
vigyék. Mari a foszlott ruhákat és a régi 
matraczfélét a szögletbe rakta le. A fal 
pusztán maradt; az egész szoba kongott az 
ürességtől. Nem volt benne fabútor egyébb, 
mint a szék, az asztal, meg a bölcső A 
fiúk átköltöztek a kályha mellől az ágy he­
lyére ; ők most új és tágasabb játszóteret 
käptfik«

Mari a seprővel pókhálót szedett le a 
falról, a rongyos ozipőt, mely az ágy alá 
volt rejtve, a kuczkóba helyezte s aztán 
oda súgott Helénnek:

— Dajkáld jól a gyermeket, nehogy 
fölébredjen ; én kimegyek tudakozódni, kap­
hatnék-e már a nők egyesületétől kézimunkát.

— Sokáig oda lesz?
— Csak egy szempillantásig.
Helen az előbbi helyére ült, anyja pe­

dig indult a város felé. Olyan üresség és 
gyámoltalanság köszöntött be a szobába, 
mihelyt ő becsukta maga után az ajtót 
Relén két kézzel ringatott hogy a bölcső 
egyenletesen mozogjon. As szünet nélkül 
figyelt Anna képére, hogy azonnal dalra 
kezdjen, mihelyt az csak egy kevéssé is ki­
nyitja szemeit. A fiúk meglehetősen csönd­
ben voltak ; úgy látszott, minden jól megy.

Mari azalatt kiért a kapuhoz és elin­
dult az utczán le. Hosszú út állt előtte, 
mert messze kiun laktak a telsóváros végi­
ben. Mintegy álmodva lépdegélt eleinte;

igazában gondolkodni se bírt, és nem volt 
benne már a legkisebb reményszikra sem 
Azonban a legvégsőt is meg kell kisérteni 
ösztönszerüleg íölfogta.

Csak ment előre; az üt a szokottnál 
hosszabbnak tetszett. Gyönge volt az ereje; 
csak most jutott az eszibe, hogy jó lett, 
volna egy harapás kenyér, mielőtt útnak 
indult. Egész éjjel virasztott és hozzá még 
a gyermek szokás szerint rágódott az üres 
mellén, inkább uyughatfttknságból, mint éh­
ségből. Azért is volt ő most olyan rosszul, 
hogy alig állt a lábán.

Végre mégis elérkezett a Kamarásék 
háza tájáig. Az utczára nyíló kőkapunál jó 
ülés kínálkozott pihenőnek. Itt szolgált ő 
éppen egykor fiatal korában sok istenadta 
éven át. Hogy megváltozott az idő azóta. 
Egészséges volt, serény a munkába, akár­
milyenre. Megállta helyét mindenütt férfi 
módra s nem lankadt el belé. De nem úgy 
mostanság. A gond és bánat, a sok gyer­
mekév s az élet súlyos terhe elsorvasztot­
ták testét. Felényit se biruá ki ma, mint 
akkor. A kamarásné ugyan szívesen meg­
tartotta volna és el is követett mindent, 
hogy férjhez menetelét meggátolja. Milyen 
jól megtudta előre mondani, hogy ml lesz 
annak a vége. De hiába volt minden, el 
kellett mennie. Bizonyára isten akarta úgy. 
S az embernek bele kell nyugodnia végze­
tébe, akár mily kemény legyen is az

Beszéd és léptek zaja hallatszott belül­
ről. Félrehúzódott, el az útból. Az ajtó meg-



péiízTTkikötft rakpart-dij szedési jogra vo- j 
fiai lcozólag líradott ajánlatok. Hol ezer Mór- 
nak a bérlói jogról való lemondáséi t, me­
lyet még újévig gyakorolhatott volna; az 
általa kért 20 >0 írt kártérítést a közgyű­
lés elfogadta, és a bérlő jogot a Tisza rak­
part i bérlői joggal együtt Dósa Janos mint 
legtöbbet Ígérőnek évenként 3216 fiteit 
adatott ki 3 évi időtartamra.

A harmadik pontot Nyiki Pál kerelme 
képezte, a téglatelep haszonbérbe vetele 
tárgyában, mely csak egyszerűen tudomásul
vétetett. ..... ,,

A negyedik pont. A községi iskolaszék
határozata a kisded óvodának a Horcsik 
Pét er-féle tanítói lakban leendő felállításá­
ról — Fel olvastat ott az iskolaszék hatá­
rozata. — Szabó Sándor kijelenti, hogy mi­
vel az iskolaszék által a két óvoda-ügy 
egybevéve tárgya Itat ott, s a közgjulés taigy- 
sorozatában a második óvoda szintén felveve 
van, ennélfogva kéri az óvoda-ügyeket kap­
csolatosan tárgyalni; ellenkező esetben uem 
hajlandó a tárgyhoz szavazatával hozzá já­
rulni. Sóhlya Gyula előadó azzal indokolja, 
hogy tekintettel városunkban az óvoda kö­
teles gyermekek kicsiny számarányra, a 
második óvoda felállítását az el óljai óság 
megfellebezte; minélfogva e két ügy egy­
bevéve nem intézhető el. Réti Ferencz ab­
ban a nézetben vau, hogy a jobbmódú pol­
gár családoknak az ingyenes óvodára szük­
ségük nincs, ennélfogva az óvoda a külté­
rén fekvő Beliczay-féle tanítói lakban állí­
tassák fel. A vitázó úr ezen nézetét a kép­
viselő urak nem osztották, miért is hatal­
mas vita fejlődött. A hevesen vitázóval 
szemben hasztalan volt minden argumentum, 
s nem éppen helyes álláspontját nem adta 
föl, úgy a vitában részt vett képviselők, 
mint az előadó, mindenkit egyaránt meg­
nyugtató felvilágosításai daczára sem.

A sajnálat bizonyos nemével voltunk 
tanúi e nem kis ingerültséggel folyó vitá­
nak, melynek végeredménye az lett, hogy 
az óvodák ügyének tárgyalását a közgyűlés 
bizonytalan időre elhalasztotta.

Az ötödik pontot szintén az iskolaszék 
legutóbb hozott határozata képezte, a pol­
gári iskola jelenlegi helyiségének felmago- 
sitása. Az iskolaszék azon határozatát, hogy 
a polgári iskola helyisége nagyon alacsony, 
mindenesetre egészségtelen is, m imiatt felma- 
gositását határozta el, a képviselő testület 
tekintetbe véve azt, hogy az épület falai 
rosszak, nem taitja érdemesnek felmagosi- 
tani és új fedél alá venni; hanem 2—3 év 
múlva egy egészen uj megfelelő helyiséget 
fog építtetni a polgári iskola részére.

A tárgysorozaton kitüntetett további 
30 tétel minden vita nélkül hagyatott jóvá. 
A jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tag kijelölése 
után a gyűlés fél 12 órakor feloszlott.

Vasárnap, 1898 Juliusl7. .......
.tiszavidék1

Újdonságok.
_ Hymen. Zsiga János jbirósági tiszt-1 

viselő 6r tegnap este tartotta e^gyzes 
Szarka Mátyás árnak kedves es széfi lea 
nyával, Annuska kisasszonnyal, hidast es 
boldogságot kívánunk az uj frigyhez.

_ Átjárók megvizsgál isa. Dr.
Zsigmond csongrádmegye alispánja. Molnai ;
műszaki mérnök kíséretében f. bo 15-én a 
város területén lévő hidakat és Tiszai kom­
pokat. alaposan megvizsgálták azonban mind- 
annyit engedélyeztethetonek találtak. !

— A tél folyamin a esanyi esendőiseg 
egy Kohn Jenő nevű mindszenti illetőségű, 
magát tanítónak ezufoló csavargót kisert át 
Csongrádra az elöljárósághoz. Az elöljáró­
ság a járásbírósághoz kísértette, bonnet 
azonban folyó hó 15-én továbbítás vege t 
az elöljárósághoz kísértette vissza. Az elöl­
járóság tegnap Szentesre tolonczultatta.

— Vhb3 f iit titijos. Hoicskó Mihály 
György Mármaros-megye Széki euczei illető­
ségű oláh tutajos, vasárnap folyó hó 10-eu 
reggel tutaja szélén üldögélve P[P^°tt. ^íg 
többi társai eltávoztak a tutajról. Ekkozben 
egy szélroham lekapta kalapját fejéről s a 
vízbe esett; tulajdonosa utána, kapott azon­
ban egyensúlyát elvesztve ó is a vízbe 
esett: pár pereznyi kínos vergődés iVau 
megfulladt. A túlsó partról szemlélők segít­
ségére siettek, azonban már csak élettelen 
hulláját foghatták ki. Az orvos rendőri bou- 
czolás 11-én d. u 5 órakor ejtetett meg.

— Ö ngyilkosseg Nagy Istók István, 
Bába rókus polgártársunk ipja, tegnap reg­
gel öngyilkosságot követett el. Nevezett 9J 
éves volt, s magát a szobának gerendájára 
akasztotta fel. — Hozzátartozói álliiás-a 
szerint pár nap óta kedvetlen beteges jel­
lemű volt. Valószínűleg elmezavarban kö­
vette el végzetes tettét.

Szülésznőit a külterületeken. A minisz­
teri um elrendelte, hogy városunk külterü­
letén szülésznők alkalmaztassanak. Részünk­
ről igen helyeseljük ezt, mert Így leg­
alább uem lesznek kitéve a vajános as szó 
uyok a szülésznő mellőzéséből eredő sok 
bajoknak.

— Felfüggesztés. Dr. Tasuádi Antal 
polgármestert Szentes város képviselőtestü­
lete f. hó 12-én tartott rendes közgyűlésé­
ben hivatalos hanyagsága miatt állásából 
felfüggesztette.

xw ........ ségünk--------
tett réti konyjárónál. Aliitása szerint most 
10 nap óta bolyong a rétben, s ez idő alatt 
gyümölcscsel táplálkozott. További intézke­
dés még nem történt.

30. szám. III évfolyam^
_ Megsemmisített mandátum. Mint

lapunk zártakor értesültünk, a kepviselohaz 
második bíráló bizottsága f. ho . e“ tar­
tott ülésében Sima Ferencz tápéi kei uletben 
nyert mandátumát megsemmisítette. rövi­
den említjük meg azon meggyőződésünket, 
h02y Sima Fereucznek a tápéi kerületben! 
újbóli megválasztása bizonyosra vehető.

— Isko'aszéki ülés. F. hó 16-án azaz 
ma d u. 3 órakor az iskolaszék a szokott 
helyen ülést tart.

— Állami óvoda. Mint biztos forrásból 
értesültünk a zugovodákat a kir tanfelügye- 
löség betiltotta. Ezen igazságos eljárást 
őszinte elismeréssel fogadjuk, mivel váro­
sunkban eddig otyanok is tartottak „óvoin- 
tézetet“, akik erre már qualifikatiójuknál 
fogva sem voltak feljogosítva. Az állami 
óvoda a Horcsik-féle tanítói lakban lesz 
felállítva, hol a kis zsenge gyermekek ne­
velése csakugyan avatott kezekre lesz bízva.

— Az ipartestület f. hó 10-én a város 
közháza tanácstermében rendkívüli közgyű­
lést tartott. A közgyűlésnek egyetlen tárgya 
a lemondás folytán üresedésbe jött elnöki 
állás betöltése‘volt, melyre Kaszaniczky Dé­
nes a testület eddigi aleinöke egyhangúlag 
lett megválasztva. Kaszaniczky Dénes el­
nökké történt megválasztása folytán meg­
üresedett alelnöki állást az iparosok ugyan 
e közgyűlésen óhajtották betölteni; a jelöl­
tek közül Király Gergely a testület szám­
vevője szótöbbséggel lett megválasztva. Az 
igy megüresedett számvevői állásra Szőke 
Ferencz elöljáróság! tag, ennek helyébe pe­
dig Herirger Mihály elöljárójáéi tagul let­
tek megválasztva.

— Felhívás Csongrád község elöljáró­
sága részéről felhivatnak mindazon vadász- 
fegyver tulajdonosok, kik f így verőket, f év 
június 30-ig bejelenteni elmulasztották, f. hó 
24-ig ifj. Piroska István jegyzőn»! annál is 
inkább bejelentsék, mert ezen ujabbi határ­
idő leteltével a muladékosok ellen az 1883. 
XXIII. t. ez. 41 42 és 43 ik §§ ainak ren­
delkezése fog alkalmazásba vétetni.

— Szö'öbirto'tosainlc figyelmed. Azon 
szőlőbirtokosok, kik ingyenesen akarnak f. 
év őszén pálinkát főzni, ebbeli szándékukat 
f. hó 29-ig Holczer Adolf városi jegyzőnél 
annál is inkább bejelentsék, mivel a ké­
sőbbi jelentkezések figyelembe nem vétetnek 
A városi képviselő testület elhatározta, hogy 
ha a jelentkezők száma oly nagy lenne, 
hogy a jelenlegi üstök meg nem felelnének, 
úgy még 3 drb pálinkafőző üstöt fog a vá­
ros részére beszereztetni, mit a jelentkezők- 

: nek szintén díjtalanul bocsájt re n del ke- 
! zésére.

— Mükidvelők. Kun- Félegyházán a ,.Ko- 
i róna“ szálloda termében f. hl L7-ói azaz

nyílt, s az utczára előbb egy fiatal leány s 
nyomban utána egy szép úr lépett ki. A 
kisasszonyt Maii ösmerte; Heléna volt, a 
kamarás legifjabb leánya, kit 6 kis korá­
ban dajkált és a kiről az 6 Heien je a ne­
vét kapta ; az úr azonban teljesen idegen 
volt. Megálltak egy perezre a bejárat előtt 
és beszélgettek egymással, de svédül s igy 
Mari nem értette. Heléna keztyűt húzott a 
kezére s hosszasan tekintett ő reá. Nem 
ismerte meg, nem is üdvözölte; elfordult és 
folytatta a beszélgetést azzal az ismeretlen 
úrral. Mari ajkán bánatos mosoly vonult 
végig. Ki hitte volna egykor, hogy a kis 
Heléna igy elmenjen ő mellette.

Hogyan szerették egymást akkor, ott 
ült az ő ölében, nyakát körülfogva, és me- 
sélgetett. És mindig azt hajtogatta, hogy 
senkit se szeret olyan nagyon, mint az ő 
kedves édes Mariját. Lám most kitetszett; 
nem ismeri meg már. De hát ilyen a világ 
sora; sok cseléd volt a házukban, hogy is 
emlékeznék mindre. Mily csinosan lépdel ott 
a mellett az úr mellett. Vájjon a vőlegénye 
lesz-e, vagy csak amúgy ismerősök.

— Istenem, szerelmes atyám, áldd meg 
a kis Helénát, — sóhajtott Mari magában, 
úrangyala ő, mint amikor gyermek volt.

Nem ismerte, meg őt, de hát mi külö­
nös van abban. Évek teltek el, hogy utol­
jára látta, és ő kétségkívül borzasztóan 
megváltozhatott. Az éhség, meg a hideg bi­
zony nyomot hagynak a formán.

Újra fölkelt és haladt tovább ; fáradt 
volt ugyan még, de mit ért volna, ha örökké 
ott időzik is a lépcsőnél. Aztán mégis csak 
elmozogtak azok a lábak, amint csak túl 
voltak az elején . . .

Egy végi, sárgára festett faépület eme­
letén lakott ő, az a jóságos özvegy asszony,
minden szegénynek barátja és gyámola. 0, 
hozzá mentek legelőbb a mikor segedelemre j 
volt szükség és ritkán távozotak tőle yi-j 
gasztalanul. Legalább jó tanácsot és nyájas j 
szót kapott tőle kiki, ha egyebet nem. Arra 
felé fordultak Mari léptei most is, mert 
Hillerné asszony adta rendesen a legjobb 
tájékozást a nőegyesület dolgaiban.

Odahaza volt; egy kis lábas mellett 
állt, az ebédjét készítve. A szoba takaros 
és tiszta volt; vidám elégedettség ragyo­
gott elő minden zúgból. Egy kanári madár 
fütyürészett kalitkájában az ablak mellett ; 
az ágyon nagy czírmos macska hevert. Az 
úrnő barátságosan tekintett ő reá, jó reg­
gelt mondott és tudakolta, hogy mi jót hoz. 
Mari előadta neki az ügyet ; elmondta egész 
bánatát és nyomorúságát. Úgy beszélt, mint 
gyermek anyjához vagy barát barátjához. 
Szívből jöttek szavai, szívbe is mentek. Az 
úrnő résztvevő gyöngédséggel hallgatta, de 
csak a jövő hétre ígérhette a kézi munkák 
kiadását; nem is kerül abból sok, legföljebb 
heteukint egy márka fejében.

— Az is csak segítség, szólt Mari, ta­

lán nem is telnék tőlem több most, hogy 
Anna beteg.

A szegények száma roppantul nagyra 
nőtt; a nőegyesület tehetősége aránylag 
csekély volt. Ezért megszorításokat kellett 
tenni és csak azoknak osztottak ki munkát, 
akiknél legnagyobb a szükség, legnépesebb 
a család, legtöbb a gyermek a háznál, a 
fém meghalt vagy beteg és igy tovább. A 
felügyelő nők míndenikhez elmenne* vizs­
gálat végett és ezédulát adnak mindeuiknek, 
akit első sorban illett a segedelem Az úr­
hölgy megígérte, hogy szólni fog Mari mellett 
és bejelenti a nevét, hogy oda találjanak 
hozzá. Jól ismeri az ő állapotát az úrnő, 
hanem a rend miatt mégis meg kell a sza­
bályokat tartani.

Mily melegnek érezte Mari a szívéi­
ül ik or a szobából távozott. Ahogy a lépcsőn 
lement, buzgón könyörgött áldást az isten 
tői minden jó emberre, kivált pedig ő rá,’ 
aki ebben az egyszerű padlásszobában lakik 
és elrejtve a világ szemétől, az áldozatra 
kész szeretet munkáiban tölti életét Nem 
lesz meg a jutalma itt len, de a síron túl 
nyilván megfizet neki a jó isten ; Mari egé­
szen biztosra vette.

(Folyt, köv.)
Canthy Minna.
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ma „A Piros Bugyelláris“ eredeti népsziu- 
mü dalokkal 3 felvonásban, ivta Csepreghi 
F. a kővetkező műkedvelők által adatik 
elő: Rózsahegyi Ödön, Rózsahegyi Rózsa, 
Kiirtősy Juliska, Novelka Ilona, Kürtösy 
Imre, Tóth Imre, Rózsehegyi Gyula, Fleisch-! 
mau tiamu, Vermes Ede, Mernyő Gáspár, 
Bognár György, Fleiszig Jakab, Hunyadiné, 
Rózsahegyiné. Az előadást tánczvigalom kö­
veti, melyen 50 és 40 kros jegygyei belé­
pők vehetnek részt. Kezdete 8 órakor A 
A tiszta jövedelem egyrésze a kuu-félegy- 
liázi szegények javára adatik.

— Pech. Ery chinai tudós igy irj i kö­
rül a pecii fogalmát: pech az, ha valaki 
kevés bortól is berúg és mégis iszik, s min­
den ily alkalom után párbajt viv, mikor és 
mivel az maradjon még titok. *

— Az uj kereskedelmi miniszter. A
minisztertanács e hó 7-éu döntötte el, hogy 
Baross utódja ki legyen. Lukács Béla ke-1 
reskedelmi államtitkár személyében állapod­
tak meg. Lukács hű munkatársa volt Ba­
rossnak s részes minden nagyobb intézke­
déseiben. A munka és szorgalom nyert 
elismerést, mikor Lukács Bélát a díszes 
polczra emelték.

— Konoly kimenetelű tréfa játszódott 
le tegnap reggel F. é- T. urakkal a nép j 
kertben. Tekintve azonban, hogy bizonyos 
értesülést eddig nem kaptunk — csak a jövő 
számunkban hozzuk, különben érdekes ese­
ményt.

— Az 1843—49-ikí szabadságharczunk 
gyűjteményének a fővárosi vigadóban levő 
rendezősége fölkérte az összes biztositó tá.i- i 
saságokat, hogy vidéki ügynökeik által is 
mozdítsák elő a 48 as ereklyék gyűjtését. 
Ezt a praktikus dolgot az aradi muzeum 
találta föl. A fölkért biztosító társaságok 
támogatása már azért is nagymérvű lesz, 
mert a gyűjtemény tulajdonossá kijelentette,1 
szóval és Írásban, hogy 25,0u0 forintot ad 
magyar hírlapírói nyugdíjalapra és 15,000; 
forintot az erdélyrés í és a többi magyar 
közművelődési egyleteknek a gyűjtemény 
vételárából, ha azt a nemzeti muzeum szá­
mára megvásárolták; aunyi összegért a 
menyibe (kimutatás szerint) került az a 
kiállítás főrendezőjének. A hírlapíró nyug­
díjalapra szánt 25,000 írtból ama fővárosi 
és vidéki hírlapírók is részesülhetnek, a kik 
nem tagjai a már létező hírlapírók nyug­
díjintézetének. A 48-as gyűjtemény által 
kiadott Honvéd emléklapra előfizetésre fel­
hívó leveleket küldött, szét a rendezőség. A 
felhivás minden volt, honvédnek el lett küld­
ve, de az előfizetés vagy megrendelésre való 
fölszóllitás csak a módosabbaknak szólamért 
a rendezőség ezennel tudatja, hogy minden 
vagyontalan honvédnek ingyen adja a díszes 
emléklapot, ha az illető az elöljáróság által 
aláirt levelében ezt kéri. Gróf KreiCli Béla 
Úr által az ország községeinek és egyesüle­
teinek ajándékozott húszezer Kossuth kép­
itől még néhány ezer példány áll az ezután 
folyamodó községek s egyletek rendelkezé­
sére. Ez életnagy arczképek bolti ára 1 frt 
40 kr. példányonként. A fönnmaradó képe­
ket a*fővárosi vígadóban levő 48 as kiállí­
tás látogatóinak ajándékozza a rendezőség. 
Néhány nap múlva a kiállítás minden láto­
gatója kap egy-egy Kossuth képet.

— A dohányfüst mérge. Párisban egy 
piaczi huscsarnokbiztos arra a felfedezésbe 
jött, hogy az a hús, mely hosszabb ideig 
volt kitéve a dohányfüstnek, határozottan 
mérgező hatást, gyakorolt a szervezetle. 
Próbát tettek több állattal, melyeknek do­
hányfüstön állt húst adtak enni, s az al a- 
tok rövid időre mind elpusztultak. A do­
hány nikotin tartama beveszi magát a húsba, 
hogy még a főzés sem segít rajta. El is 
rendelték már, hogy a mészárosok, hentesek, 
mikor a hússal bánnak, ne dohányozzanak.

— A valuta rendezéséről szóló törvény- 
javaslatok tárgyalását jul. 11-én kezdte meg 
a képviselőház. Pénzügyeink e nevezetes re­
formját, rokonszenvesen fogadta minden párt 
s igy aligha lesz hosszú vita.

Vasárnap, 1892. Juius 17.

Irodalom.

tartalommal bír. Khon Dávid »Az uj pénzekről« ér­
tekezik szellemesen és tárgyilagosan Igen érdekes 
közlemény továbbá az is, mely a főrendiház hangu­
latát és képét tárja az olvasó elé, akkor, midőn Ma­
gyarország herczegprimása beszélt. De a legnagyobb 
örömmel emeljük ki Dóczy Lajosnak »Oláh nihe- 
luugok« czimű, szellemtől szikrázó novelláját. Igna- 
tus és Versényi György hangulatos költeményei, 
valamint a 10 képpel illusztrált »Spanyol bika via­
dalok« czimű rendkívül érdekfeszitő czikk megany- 
nyi bizonyítékai a »Magyar Géniusz« életrevalósá- | 
gátiak E számban találjuk továbbá Ferdinand ro­
mán trónörökös s menyasszonyának, Victoria edin- 
burgi herczegnőnek sikerült arczképét és a Belcsev 
gyilkosainak pőrében tartott végtárgyalást ábrázoló 
képet is. Az említetteken kívül a »Magyar Géniusz* 
behatóan foglalkozik a napi renden lévő aktuális 
eseményekkel, melyeket a leghivatott,abb tollak is­
mertettek s melyeket a legkiválóbb művészek mu­
tattak rajzokban. Mindezek mellett a »Magyar Gé­
niusz« a legolcsóbb hetilapok egyike s a közönség 
mely méltán érdeklődik az illusztrácziók iránt, me­
lyek az eseményeket képekben mutatják be, köny- 
uyű szerrel juthat e fényes kiállítású laphoz.

A »Magyar Géniusz« előfizetési ára egész évre 
10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. Ujonan 
belépő előfizetőink a »Kenyér« czimű emléklapot 
ingyen kapják. A »Magyar Géniusz« szerkesztősége 
és kiadóhivatala, Budapest, VII., Kerepesi-ut 14. j

CSARNOK. 

IÁMAT SÍttdTT.
Harmat szállott, harmat ül a 

Piros rózsa levelen ;
Könytől ázik, könnyű ragyog

Bánatos két szememen.

Felszántja a napsugár
A levélnek harmatát:

Hej de nincsen, ki elűzze
Szivemnek a bánatát.

Barna kis lány volt eddig a
Vigasztaló angyalom ;

De mióta ő elhagyott,
Társam lett a fájdalom.

N. Déry József.

Hogyan lettem képviselő.
— Sokáig minta férj gyanánt szerepel­

tem a környék összes menyecskéi előtt és 
feleségemről csak a legsárkább irigységgel 
emlékeztek meg községünkben anyósok mi­
kor köztem és tisztelt vejeik közt összeha­
sonlító tanulmányokat tettek.

Az irigység oka az volt, hogy igen jól 
tudtam színlelni a kártyajátékban való já­
ratlanságomat és hogy egy alkalommal azt 
az ünnepélyes nyilatkozatot?! tettem, hogy 
semmi a világon nem untat annyira, mint a 
harminczkét levelű biblia.

Pedig titokban epedve vágytam egy 
kis csöndes után valahányszor módját ejt­
hettem mindig megragadtam az alkalmat, 
hogy ki ne jöjjek a gyakorlatból.

Egy este azonban, midőn szokatlanul 
késő tértem haza egyik czimborám házából, 
a feleségem sanda szemmel nézett reám és 

! kutatni kezdé ruhámat, hogy valamely áruló 
j jelt fölfedezhessen a mi kielégítő magyará­
zatot nyújthatna neki gyakori kimaradásaim 
felől.

Éreztem, hogy e naptól kezdve felesé­
gem bizalma meg volt ingatva és hogy házi 
békém boldogsága csorbát ne szenvedjen a 
régi bizalom helyreállításán kellett fára­
doznom.

Másnap vacsora után el se mentem ha­
zulról, hanem szótlanul vissza vonultam dol­
gozó szobámba és tüntető izgatottsággal von­
tam felelősségre a cselédet azért, a rendet­
lenségért, mely az Íróasztalomon uralkodott.

A feleségem összevonta gyönyörű szőke 
fürtökből beárnyékolt homlokát mintha nem 
tudná mire magyarázni szokatlan munka- 
kedvemet; aztán pedig boldog mosolylyal az 
ajkáu mondott néhány engesztelő szót és az 
íróasztal mellé ülve figyelt toliam serczegó 
vonásaira.

Minél jobban elmélyedtem az Írásba, 
feleségem annál nyugtalanabb lett és a leg­
első pihenőt arra használta fel, hogy czup- 
panó csókot nyomjon homlokomra, a mi al­
kalmat adott neki mohó kíváncsisággal vé­
gig jártatni tekintetét az előttem fekvő

„TISZA VIDÉK“

A herczegprimás sajátkezű jegyzeteit, melyet 
a főrendiházban rögtönzött beszédéhez készített, 
közli a »Magyar Géniusz* legújabb száma. Nem kü­
lönben méltán kelthetett feltűnést az a két kép, me­
lyek a Balatonfüreden időző Stefánia özvegy trón- 
örökősnő kíséretét mutatják be. A fényesen kiálli 
tott szám ezeken kívül még a következő érdekes

papiroson.
Elég lesz már fiam, szolt aggódva, ez a 

munka utoljára még árthatna egészségednek.
A haza oltárán örömest áldozom egész­

ségemet viszonzám ünnepélyesen ismét meg­
ragadva a heverő tollat.

A feleségem elkomolyodott. Meglátszott 
rajta, hogy kíváncsisága a tetőpontra há­
gott. Nem akartam tovább kínozni és oda 
nyújtom neki a beirt ivet.

Ez összeesküvés! kiálltott fel, — alig 
pár sort olvasva: Miklós, az istenre kér­
lek, gondolj hű feleségedre és szeretett gy< r- 
mekedre, a mi drága Bélácskánkva . . .

Meggondoltam mindent — mondám ko­
molyan, nem lesz semmi baj, sőt ha az is­
ten megsegít, még miniszter is lehet belőlem.

Ez a beszéd vigasztalólag hatott reá és 
ő nyugodtan hallgatta további magyaráza­
taimat.

Még ma el kell készülném ezt a fon­
tos államíratot — folytai ám — mert ez ké­
pezi alapját a szervezkedésnek. A idő elér­
kezett, hogy a cselekvés terére lépjünk. 
Nem lehet, nem szabad tűrnünk, hogy drága 
lengyel testvéreink még tovább is zsarnok­
ság bilincseit viseljék. Fel kell szabadítani 
lengyelországot évszázados rabszolgaságából!

Feleségem, kinek még mindig a minisz­
terségről mondott szavaim csengetek fülei­
ben, helyeslőleg intett elragadtatva lelkese­
déseimtől, meleg kézszovitással fejezte ki 
hozzájárulását — történeti fontosságú ter­
vemhez.

— Igen — folytatám — fontos politi­
kai feladatra vállalkoztam és csak tőled 
függ, hogy sikeresen meg is oldjam.

— Tőlem ? ! Szólj kérlek, én szívesen 
teljesítek mindent, ha tőlem tellik.

E szavak oly odaadásteljesen hangzot­
tak, hogy egész bátran folytathattam. El­
mondtam tehát egy lélekzettel, hogy egy 
politikai párt alakult községünkben, mely 
Lengyelország felszabadítását tűzte zászla­
jára, hogy eugem készséggel választanak 
meg a párt vezéréül, ha nem akadályozna 
egy régi fogadalmam, mely szerint éjfélutá- 
nig ne maradjak ki egy este se hazulról.

— Oh csak ez az akadály, akkor bátrau 
elvállalhatod a pártvezévséget — jegyzé 
meg feleségem; én készségesen megadom a 
felmentvéuyt fogadalmad alól ; ne gondold 
hogy feleséged szűkkeblű asszony, a kinek 
a magasabb kötelességek iránt nincs ér­
zéke . . .

Szerettem volna hangosan kitörni örö­
mömben e nem várt eredmény fölött és nem 
csekély megerőltetésembe el nem árulni 
titkomat.

Másnap első dolgom volt czimboráim- 
nak hírül vinni feleségem felmentvényét, 
a mit a jó fiúk már csak azért is örvende­
tes tudomásul vettek, mert ezentúl ha nye­
reségben leszek, nem távozhatom többé a 
feleségemtől való félelem ürügye alatt.

De másrészt a feleségem sem tett la­
katot szájára, mindenekelőtt jónak látta 
anyósomnak elmondani a dolgot és aztán 
természetesen eldicsekedett vele összes ba­
rátnői előtt is. kik mint társ a legmélyebb 
titoktartásra kötelezték magukat, azon me­
legében a nagy dobra verték úgy hogy rö­
vid idő alatt már a verebek csiripelték, 
hogy milyen dicső szerepre vállalkoztam és 
hogy Lengyelország gyásznapjai immár meg­
vannak számlálva.

Kaptam is üdvözlő táviratokat és báto­
rító leveleket minden oldalról halom számra 
és minél jobban emelkedtem a hir szárnyain 
annál nagyobb lett politikai tekéutélyera ; 
mig végre azon vettem észre magamat, hogy 
komoly tényező lettem a kerületi politiká­
ban és hogy az eddigi képviselő renoméja 
végkép elenyészett az én dicsőségem verő- 
fénye előtt.

A legközelebbi képviselő választások­
nál a régi jelölt már szóba se került többé. 
Én voltam az a gondviselésszerü férfiú, kit 
a kerület ellenzékének Lengyelországból 
táplált ősi álmainak megvalósítására legil­
letékesebbnek tartottak és a választás nap­
ján csak egy név díszelgett a zászlókon, 
csak egy név keltett határtalan lelkesedést: 
Paróka János!

Mégis választottak egyhangúlag, mert 
1 ellefelem kénytelen volt visszalépni.

Szegény nem tudta, hogy Lengyelor­
szág felszabadítása csak mese volt, felesé­
gem félre vezetésére „a ki sohase engedte 
volna, hogy más okból házon kívül töltsem 
az éjszakákat

Paróka Janó*.

30. szám. III. évfolyam.



33 ekfild.etett-

Nyers-bastselyem szövetet, egész öl­
tönyre valót szállít iG 'rt 50 krért (kívántra jobb 
fajtájút is) Henneber g G. (cs. kir udvari szállító) ^
telyeir gyi ra Zürichben, postabér- és vámmentesen ^ 

Minták postafordultával küldetnek. Svájczba czim- 
zett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

Glória selymet — 120 ctmr. szélességben,
por- és csőköpenvegek, valamint zubonyokra alkal­
masat méterenként 2 írt 65 krtól. (5)

Vasárnap, 1892. Julius 17.

HrytWér.*

Ephilepsia (eskór)
visszaesés léikül Gyógyítható.

A tudomány eme csodás sikere ezer és ezer 
alkalommal bebizouyult.

Bővebb értesítést ad levélpostabélyeg be­
küldése mellett

„Office Sanitss“ Faris 
30 P’a’a.'b'O.rgr Mcntmaitse.

* Ezen rovatban közi öttekért nem vállal felős- 
séget Szerk-

Felelős szerkesztő: SZILBER JÁNOS.

Hirdetések:
X>E5HSBSBSHSBSHSBSBSB5BS2SE5HSBSBS?SE5^.

-■ GAZDÁK FIGYELMÉBE jg
A sertéseknél nyaranta elő-ij| 

I forduló betegségeket nevezete ja 
lsen: torokgyík, vérbőség, nmj-jjj 
gés lép-bajokat alaposan csak a 3
I „vörös dbznópor“-ral §
R lehet gyógyítani, mely nemcsak3 

gyógyszerül, de a bajt mege-g 
lőzni is hathatós óvszerül lehet3

„TISZAVIDÉK1
30. szám. III. évfolyam

POOORVOSI szegeeen.
(Uj Mayer-ház, az Európa-szálloda mellett.)____________________

Rendelési idő: d. e 9—12, d. u 2 5-ig.
— Enyes mű fogak” és teljes mti fogsorok Kautschuk, arany és alumínium alapon
légnyomással amerikai módszer szerint, minden rugó és kapocs nélkül 12-24 óra alatt

fajdalom “^“^rozisok a legfinomabb amerikai jeged és lap araoynyal,— továbbá platina,

ezüst ema^Sm‘tS""lkm,ky*i‘' altatógáz, Bromathyi és Cooala alkalmazásival.

jaggy Vidékiek és átutazók *%HE
elöleges bejelentés esetében tartózkodásuk idejére különös figyelemben részesülnek.
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3használni. Használati utasításig 
sál kapható: Mojníczer Jía* 3 
hab fűszer üzletében g 

Csongrátlon. 3
^SESEsasasasHsasasHsasEsasasasMasasa^

Cogiiac-quiii-kivonat.
Kitűnő, egészséges és tartalmas cognac pillanat alatti ké­

szítésére, mely a valódi frauezia coguactól semmiben sem külön- j 
bözik, ajánlom e jónak bizonyult különlegességet. j

I
Ára 1 kilónak (elég 100 liter cognac készítésére) 16 frt jö 

o. é. Készítési utasítás ingyen mellékeltetik. Legjobb sikerért és 
egészséges gyártmányért kezeskedem.

SPÍRITUSZ KSEGTAKARITA5;
érhető el felülmulhatlan páünXa-erösitö-kivonatom által; ez az italoknak kellemes, erőteljes ! [_ 
izet ád és csakis nálam kapható. Ára kilónként 3 frt 50 kr. (600 1000 literre) használati 
utasítással együtt.

Y E különlegességeken kívül ajánlom még valamennyi essencziámat, rum, szilvapílinka,
1 • törköly, fíikeseru, valamint, a létező likőrük, szeszesitalok, eczet és boreczet készítésére fe- 

iülmulhatatlan minőségben. Készítési utasítások ingyen mellékeltetnek.

■
 Árjegyzék ingyen. ? Egészséges gyártmányokért kezességet vállalok.

Tisztes 1 í*OMjBj Í H JKAHOMjY A'Í JLOM*
'ív képviselők kerestetnek, |[ essencia-különlegességek gyára PRÁGÁ-ban.

3 nap alatt £n\\:
j;

gyógyul meg a heveuyes és 2-3 hét 
alatt a több év óta tartó

hugycsőfolyás
gyökeresen és utókövetkezmény nél­

kül egy eszköz, a

PAUSÍBL
alkalmazása által. A használatban le­
vő gyógymódok közt egyedül ez a 
legészszerübb. Az újabb orvosi tudo­
mány legtökéletesebb vívmánya. Ezen 
a legkitűnőbb szak emberek által aján­
lott gyógyeszköz csakis a feltalálónál : 
Dr. Tótn Budapest, IY. Beák 
Ferencz-ntcza 3. sz. czim alatt ren­
delhető meg.
Ára használati utasítással 6 frt 30 kr

Magyarországi szabadalom száma
©531. ©1.
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KNUTH KÁROLY
műszaki irodája és gyára.

Budapest, T7”IX leer. Szővetségr-vateza. 3 sz.

VJrállal és berendez :
Légszesz és vízvezetékeket.
Szivattyúkat minden czélra, vízszállító kasokat.
Szivattyú telepeket járgány, légszesz-gőz-és vizmotor hajtással. 
Városok, gyárak, kastélyok lakóházak stb. vízzel való ellátását. 
Minden rendű központi fűtéseket, állami nyilvános és magán épületek részére

Szellőztetéseket.
Gőz, köd és zuhany fürdőket.
Szárítókat, bármily ezélra.
Legjobb rendszerű closeteket.
Vas és^kőagyag cső csatornázásokat. 
Gőzföző és gőz mosókonyhákat.
Szűrő és fertőztelenitőket.
Természetes légszesztelepeket.
Kőszén és olaj gázgyárakat.

KŐAGYAG CSÖVEK NAGY VÁLASZTÉKBAN RAKTÁRON.

Berendezett telepekről a legjobb elismerések.

|P ill
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|*|*|*|! ‘18-50.
Költségvetéseket készséggel készít.

Nyomatott Szilber J.-né a „Tiszavidék" könyvnyomdájában Csongrádon.


